



20 | ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 31 ΜΑΪΟΥ 2017

**«ΤΕΛΕΣΙΓΡΑΦΟ» ΤΗΣ ΤΡΟΪΚΑΣ ΓΙΑ
ΝΑ ΔΕΧΤΕΙ ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΠΛΗΡΩΜΩΝ
ΜΕΧΡΙ ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ ΤΟΥ 2018**

Πληρώστε από την τσέπη σας τις συντάξεις και τα εφάπαξ!

Πληρώστε από την τσέπη σας το 50% των συντάξεων και των εφάπαξ που καθυστερούν, λέει η τρόικα στο υπουργείο Εργασίας, καθώς διαπιστώνεται ότι το «στόχημα» για την εξόφληση 155.000 οριστικών συντάξεων (παλιών και νέων) και άλλων 55.000 εφάπαξ, ως τον Οκτώβριο του 2017, έχει καθεί οριστικά.

Το υπουργείο Εργασίας όπως αποκαλύπτει σήμερα ο Ελεύθερος Τύπος ετοιμάζει νέα απόφαση για τη μετάθεση-παράταση ως τον Ιούνιο του 2018 των πληρωμών που καθυστερούν από κύριες συντάξεις και εφάπαξ, πλην όμως, ο όρος της τρόικας για να δεχτεί την παράταση και να μη καθούν τα χρήματα που ήδη έχουν δεσμευτεί για να ικανοποιηθούν αυτές οι εκατοντάδες χιλιάδες αιτήσεις είναι ότι σε κάθε δόση που θα καταβάλλεται για πληρωμές ληξιπρόθεσμων οφειλών από συντάξεις και εφάπαξ, οι φορείς, δηλαδή ο ΕΦΚΑ και το Ενιαίο Ταμείο Επικούρησης και Πρόνοιας, θα πρέπει να βάζουν από την τσέπη τους ένα επιπλέον 50%. Αυτή η συμμετοχή συνιστά μια ποιμή λόγω της μη εξόφλησης των καθυστερούμενων συντάξεων και εφάπαξ στο χρόνο που προέβλεπε η αρχική απόφαση, δηλαδή μέχρι τον Οκτώβριο του 2017.

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

συντάξεων και αναδρομικών, αλλά πλέον ακριβώς λόγω της αδυναμίας των ασφαλιστικών ταμείων να καταβάλουν τα χρωστούμενα σε εκατοντάδες χιλιάδες συνταξιούχους, θέτουν και θέμα κούρεματος στα ποσά που ήδη έχουν εγκρίνει.

«Κούρεμα»
Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες του «Ε.Τ.», ένα κούρεμα είναι πιθανό ότι τόσο στην πληρωμή περίπου 155.000 συντάξεων (95.000 παλιών αιτήσεων προ νόμου Κατρούγκαλου και 60.000 νέων αιτήσεων μετά το νόμο) όσο στα 600 εκατ. ευρώ που έχουν διαθέσει οι δανειστές από τις δόσεις του Μνημονίου για τα απλήρωτα εφάπαξ από τον Μάρτιο του 2014 και μετά!

Και αυτό γιατί έχουν διαπιστώσει ότι τα Ταμεία Πρόνοιας (κυρίως το Δημόσιο) έχουν συσσωρεύσει αποθεκά αφενός λόγω των μεγάλων μειώσεων ως 40% και αφετέρου εξαιτίας του γεγονότος ότι στα Ταμεία Πρόνοιας εισπράττονται εισφορές χωρίς να πληρώνονται παροχές, καθώς έχει μειωθεί ο αριθμός των συνταξιοδοτούμενων από το Δημόσιο. Οι δανειστές βλέποντας ότι έχουν μαζευτεί αποθεματικά από εισφορές, θεωρούν ότι θα πρέπει να μειωθεί σημαντικά το ποσό που είχαν εγκρίνει για να πληρωθούν τα εφάπαξ που περιμένουν πάνω από 3 χρόνια. Λένε δηλαδή ότι αφού το Ταμείο έχει λεφτά, λόγω... μειωμένων αποκορώσεων, μπορεί να πληρώσει τις παλιές του υποχρεώσεις και δεν χρειάζεται να επιβαρύνεται ο Κρατικός Προϋπολογισμός.

Υπενθυμίζεται ότι η αρχική απόφαση (13/1/2017) που είχαν υπογράψει στις 13/1/2017 η υπουργός Εργασίας Εφη Αχτσιόγλου και ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Γιώργος Χουλιαράκης έλεγε ότι «σε κάθε περίπτωση το πρόγραμμα έκτακτης επικυρήγησης για την εκκαθάριση εκκρεμών αιτήσεων συνταξιοδότησης ολοκληρώνεται την 31η.10.2017», με την επισήμανση



ότι «τυχόν υπόλοιπα της επικυρήγησης που δεν θα χρησιμοποιηθούν για την εξόφληση οφειλόμενων αναδρομικών ποσών από εκκρεμείς αιτήσεις συνταξιοδότησης, εντός της προθεσμίας, επιστρέφονται στον Κρατικό Προϋπολογισμό». Η νέα απόφαση που ετοιμάζει το υπουργείο Εργασίας θα τροποποιεί και το χρονοδιάγραμμα πληρωμών, προσθέτοντας ακόμη μεγαλύτερη καθυστέρηση, ενώ θα προβλέπει και τη συμμετοχή κατά 50% από τα Ταμεία με δικούς τους πόρους, ώστε να πληρώνονται περισσότεροι δικαιούχοι.

Στο περίμενε...
Στην πράξη, οι περισσότεροι συνταξιούχοι από όσους είναι στην ουρά για να πάρουν οριστική σύνταξη, θα μείνουν με την προσωρινή σύνταξη ως και τον Ιούνιο του 2018, ενώ θα έπρεπε να έχουν γίνει όλες οριστικές μέχρι τον Οκτώβριο του 2017.

Για τα εφάπαξ, η κατάσταση είναι πιο δύσκολη, καθώς η μετάθεση πληρωμών ως τα μέσα του 2018 για όσους περιμένουν από τον Μάρτιο του 2014 και μετά προϋποθέτει στην καλύτερη περίπτωση να πληρώνουν και τα Ταμεία ένα 50% επιπλέον, ενώ η χειρότερη εκδοχή είναι να κοπεί τελείως η χρηματοδότηση και όσοι δεν πληρωθούν μέχρι τον Οκτώβριο να περιμένουν το εφάπαξ με... το δελτίο και μόνο από τα διαθέσιμα των φορέων τους! Μέχρι τώρα οι πληρωμές

Οι δανειστές απαιτούν για κάθε δόση που θα καταβληθεί για πληρωμές ληξιπρόθεσμων οφειλών, ο ΕΦΚΑ και το Ενιαίο Ταμείο Επικούρησης και Πρόνοιας να βάζουν ένα επιπλέον 50%



Το μεγάλο πρόβλημα με τις καθυστερήσεις στις πληρωμές συντάξεων είχε αποκαλύψει ο «Ε.Τ.» στις 30 Μαρτίου, φέρνοντας στη δημοσιότητα το εμπιστευτικό έγγραφο του ΕΦΚΑ όπου η διοίκηση παραδέχεται ότι «δεν υπάρχει κανένα σχέδιο».

εφάπαξ γίνονται κατά κύριο λόγο από τις έκτακτες επικυρήγησης. Αν επιστρέψουν πάλι στην καταβολή εφάπαξ από τα δικά τους χρήματα, είναι βέβαιο ότι ο χρόνος αναμονής θα διπλασιαστεί (δηλαδή θα φτάσουν 6), εκτός και αν γίνουν και νέες μειώσεις, ώστε να πληρωθούν πιο γρήγορα όλοι, αλλά με μικρότερη ποσά για να υπάρχουν και διαθέσιμα στα Ταμεία Πρόνοιας.

Το νέο σχέδιο πληρωμών προϋποθέτει για παράδειγμα ότι στα 100 εκατ. ευρώ που θα πρέπει να δοθούν για ένα μήνα σε εκκρεμείς συντάξεις, ο ΕΦΚΑ θα βάλει άλλα 50 εκατ. ευρώ, ώστε να πληρωθούν περισσότερες αιτήσεις και να λιγοστεύουν οι εκκρεμότητες. Σήμερα στα 100 εκατ. ευρώ από τη ληξιπρόθεσμη τα Ταμεία δεν προσθέτουν ούτε σεντ από τα δικά τους λεφτά γιατί δεν φτάνουν για να πληρωθούν οι κανονικές συντάξεις. Τώρα για να μη καθούν τελείως τα έτοιμα λεφτά που όμως δεν μπορούν οι φορείς να τα απορροφήσουν, η τρόικα λέει ότι θα βάζουν και από την τσέπη τους, αλλά ότι μένει στην άκρη θα επιστρέψετε στον Κρατικό Προϋπολογισμό για να μην αυξάνονται οι δαπάνες.

Το μεγάλο πρόβλημα με τις καθυστερήσεις στις πληρωμές και την αδυναμία των αρμόδιων υπηρεσιών να πληρώσουν τους συνταξιούχους με τα λεφτά που τους οφείλουν είχε αποκαλύψει ο Ελεύθερος Τύπος στις 30 Μαρτίου

1. ΝΕΟ ΜΠΛΟΚΟ ΣΕ 1550 000 ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 31/05/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 31/05/2017

Σελίδα: 29



φέροντας στη δημοσιότητα το εμπιστευτικό έγγραφο του ΕΦΚΑ, όπου η διοίκηση παραδεχόταν ότι «δεν υπάρχει κανένα σχέδιο και είναι άγνωστο αν και πώς θα πιστούν οι στόχοι πληρωμών ως τον Οκτώβριο». Οι στόχοι δεν πιάνονται και πλέον και το νέο ορόσημο είναι το εξάμηνο του 2018, με τη νέα υπουργική απόφαση η οποία πρόκειται να εκδοθεί σύντομα, παρατείνοντας το καθεστώς ομηρίας και εγκλωβισμού χιλιάδων συνταξιούχων σε προσωρινή σύνταξη, ενώ οι πληρωμές των 55.000 εφάπαξ (εκ των οποίων 29.000 από το Δημόσιο) θα γίνονται με το σταγονόμετρο και με συμμετοχή των Ταμείων κατά 50%.

Οι παλιές συντάξεις

Από τις παλιές συντάξεις που εκκρεμούν στις κατηγορίες γήρατος, θανάτου και αναπηρίας και σύμφωνα με τα στοιχεία του Μαρτίου του 2017, περίπου 25.000 προέρχονται από τον ΟΑΕΕ, 40.000 από το ΙΚΑ, 25.000 είναι εκκρεμείς αιτήσεις από τον ΟΓΑ και κάτω από 10.000 σε άλλα Ταμεία.

Από τις 60.000 νέες αιτήσεις μετά το νόμο Κατρούγκαλου που παραμένουν σε εκκρεμότητα και δεν έχει βγει ακόμη ούτε μία οριστική, 12 μήνες μετά το νόμο, τουλάχιστον 35.000 αφορούν στο ΙΚΑ, άλλες 15.000 προέρχονται από τον ΟΑΕΕ και οι υπόλοιπες από Δημόσιο και άλλους φορείς. ■

Αλλαγές στην εξαγορά πλασματικών χρόνων

ΕΞΑΓΟΡΑ σύνταξης με 4,6 ως 46 € τη μέρα μπορούν να κάνουν ο ασφαλισμένοι μέσω πλασματικών χρόνων. Το κόστος αντιστοιχεί στο 20% των αποδοχών με ελάχιστο ποσό τα 117 € το μήνα (25 μέρες ασφάλισης) ή 4,6 € τη μέρα που αντιστοιχούν στον κατώτατο μισθό των 586 €. Από εκεί και πάνω ο καθένας πληρώνει το 20% ανάλογα με το μισθό που παίρνει. Το ανώτατο όριο για τις εξαγορές είναι το 20% επί μηνιαίων αποδοχών ως 5.860 €, δηλαδή φτάνει στα 1.117 € το μήνα ή 46 € για κάθε μέρα που αναγνωρίζεται ώστε να συμπληρωθούν τα έτη για σύνταξη.

● Κερδισμένοι είναι όσοι παίρνουν από 586 μέχρι 830 € γιατί θα δίνουν ως και 60 € λιγότερα σε σχέση με το παλιό καθεστώς.

● Όσοι έχουν μισθούς από 831 € ως 1.300 € θα πληρώνουν έως και 103 € παραπάνω, ενώ όσο ανεβαίνει ο μισθός τόσο αυξάνεται και το κόστος για την εξαγορά πλασματικού χρόνου.

● Όσοι θέλουν να αναγνωρίσουν στρατιωτική θητεία, δεν θα έχουν πλέον την έκπτωση 50% που προβλεπόταν με το παλιό καθεστώς.

Τα παραπάνω προβλέπει η εγκύκλιος του υπουργείου Εργασίας, για τα πλασματικά έτη, που χρειάστηκε 12 μήνες για να εκδοθεί, κρατώντας στον πάγο πάνω από 15.000 ασφαλισμένους οι οποίοι δεν έπαιρναν ούτε την προσωρινή σύνταξη διότι τα Ταμεία δεν είχαν οδηγίες για τους πλασματικούς χρόνους. Οι ελεύθεροι επαγγελματίες θα καταβάλλουν την εισφορά (20%) επί του καθαρού μηνιαίου εισοδήματος, όπως αυτό προκύπτει από την εκκαθάριση των δηλώσεών τους. Οι αγρότες θα πληρώνουν το 20% επί του μηνιαίου εισοδήματος. Το κατώτατο όριο εισοδήματος για την εξαγορά πλασματικού χρόνου στον ΟΓΑ είναι 410 €, δηλαδή το ελάχιστο ποσό για αναγνώριση πλασματικού είναι τα 82 € το μήνα, ή τα 3,3 € για κάθε μέρα ασφάλισης. Οι αιτήσεις που υποβλήθηκαν μέχρι 12/5/2016 και δεν έχουν εγκριθεί θα εξεταστούν με το νέο καθεστώς, ενώ όσες είχαν εγκριθεί θα πάνε με το παλιό, δηλαδή με 167 € το μήνα, ανεξαρτήτως αποδοχών.

Κ. ΚΑΤ.



ΝΕΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΓΟΡΑ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΩΝ ΕΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

Πανάκριβη η «γρήγορη» σύνταξη

► Του **ΤΖΩΡΤΖΗ ΡΟΥΣΙΟΥ**

ανάκριβα πρέπει να πληρώσουν πλέον οι ασφαλισμένοι τα πλασματικά έτη ασφάλισης ώστε να βγουν στη σύνταξη ταχύτερα. Όπως προκύπτει από εγκύκλιο που εξεδόθη χθες και έρχεται να εξειδικεύσει τον νόμο Κατρούγκαλου, η εξαγορά πλασματικού χρόνου ασφάλισης έχει μετατραπεί σε δημοσιονομικό-φορολογιακό μέτρο.

Το νέο σύστημα εισήχθη με τον νόμο Κατρούγκαλου (άρθρο 34 ν. 4387/16) και επιτάσσει αυξημένο κόστος εξαγοράς.

Σύμφωνα λοιπόν με τις διατάξεις του νόμου αλλά και την εγκύκλιο που εξειδίκευσε τον συγκεκριμένο νόμο, τα πλασματικά χρόνια που εξαγοράζονται εντός του 2017 υπολογίζονται ως εξής:

- Οι μισθωτοί του ιδιωτικού τομέα πληρώνουν από 13/5/2016 (ημέρα θέσης σε ισχύ του νόμου Κατρούγκαλου) για κάθε μήνα το σύνολο της εισφοράς εργοδότη και εργαζομένου. Δηλαδή, 20% του τελευταίου μισθού.
- Οι δημόσιοι υπάλληλοι πρέπει να καταβάλλουν (από 1/1/2017) για κάθε μήνα το 10% των συντάξιμων αποδοχών τους τον μήνα της αίτησης. Δηλαδή, εισφορά εργαζομένου 6,67% και του Δημοσίου-εργοδότη 3,33%.
- Για τους ελεύθερους επαγγελματίες, τους αυτοαπασχολούμενους και τους αγρότες, η αλλαγή από 1/1/2017 του τρόπου υπολογισμού των εισφορών συμπα-



Από τις τροποποιήσεις προκύπτει ότι οι χαμένοι είναι οι μισθωτοί του ιδιωτικού τομέα και οι ελεύθεροι επαγγελματίες που δηλώνουν υψηλό εισόδημα

ρασφύρει το κόστος της εξαγοράς πλασματικών χρόνων, το οποίο θα υπολογίζεται με τις μηνιαίες εισφορές που θα καταβάλλουν.

Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι οι χαμένοι του νέου τρόπου υπολογισμού είναι οι μισθωτοί του ιδιωτικού τομέα και οι ελεύθεροι επαγγελματίες που δηλώνουν υψηλές αποδοχές. Στην αντίπερα όχθη βρίσκονται οι δημόσιοι υπάλληλοι αλλά και οι μισθωτοί του ιδιωτικού τομέα με αποδοχές κάτω από 850 ευρώ, αφού η εξαγορά των πλασματικών ετών παραμένει σε χαμηλά

επίπεδα σ' αυτές τις κατηγορίες. Στην ίδια μοίρα βρίσκονται και οι ελεύθεροι επαγγελματίες που δηλώνουν χαμηλό εισόδημα.

Χρήσιμες... λεπτομέρειες

Τι θα πρέπει να γνωρίζουν οι ασφαλισμένοι που ενδιαφέρονται να προβούν σε εξαγορά πλασματικών ετών ασφάλισης:

- Αν το ποσό της εξαγοράς καταβληθεί εφάπαξ, προβλέπεται έκπτωση. Το ύψος της έκπτωσης αυξάνεται ανάλογα με τα προς εξαγορά έτη.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

- Εργαζόμενος στον ΟΤΕ, ασφαλισμένος στον ΕΦΚΑ (πρώην ΤΑΠ-ΟΤΕ) που αιτείται αναγνώριση χρόνου ασφάλισης το έτος 2017, θα καταβάλει εισφορά που θα ανέρχεται σε ποσοστό 25,99% (8,29% ασφαλισμένου - 17,70% εργοδότη).
- Εργαζόμενος στη ΔΕΗ, ασφαλισμένος στον ΕΦΚΑ (πρώην ΤΑΠ-ΔΕΗ) που αιτείται την αναγνώριση χρόνου ασφάλισης το έτος 2018, θα καταβάλει εισφορά που θα ανέρχεται σε ποσοστό 26,51% (8,84% ασφαλισμένου - 17,67% εργοδότη).
- Για μισθωτό εργαζόμενο παράλληλα σε δύο εργασίες που υπάγονται στην ασφάλιση του κοινού καθεστώτος του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ με ασφαλιστέες αποδοχές 1.000+300 ευρώ, κατά τον τελευταίο μήνα πριν από την υποβολή της αίτησης αναγνώρισης, η εισφορά θα υπολογιστεί με βάση το σύνολο των αποδοχών του, ήτοι επί 1.300 ευρώ.

- Τα πλασματικά έτη λαμβάνονται υπόψη -κατά περίπτωση- για τη συμπλήρωση των απαιτούμενων ετών ασφάλισης, την αύξηση της σύνταξης, είτε σωρευτικά για όριο συνταξιοδότησης και ύψος σύνταξης.
- Πλασματικοί χρόνοι που αναγνωρίζονται χωρίς εξαγορά και χρησιμοποιούνται μόνο για θεμελίωση δεν συνυπολογίζονται στο ποσό της ανταποδοτικής, δεν λαμβάνονται δηλαδή υπόψη για τα ποσοστά αναπλήρωσης και τις συντάξιμες αποδοχές. Λαμβάνονται ωστόσο υπόψη για τη διαμόρφωση της εθνικής σύνταξης.
- Πλασματικοί χρόνοι που αναγνωρίζονται με εξαγορά συνυπολογίζονται για ποσοστά αναπλήρωσης, συντάξιμες αποδοχές και εθνική σύνταξη.
- Πλασματικοί χρόνοι που εξαγοράστηκαν με το κόστος του παλαιού καθεστώτος (168€/μήνα) θα ληφθούν υπόψη στον υπολογισμό της σύνταξης μόνο αν έχουν εξαγοραστεί από το 2002 και μετά. Σε αυτή την περίπτωση συνυπολογίζονται στον μέσο όρο των αποδοχών σαν να ελάμβανε ο ασφαλισμένος 840 ευρώ μηνιαίο μισθό (εισφορά 168€/μήνα).

3. ΑΚΡΙΒΟΤΕΡΗ Η ΕΞΑΓΟΡΑ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΩΝ ΕΤΩΝ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 31/05/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 31/05/2017

Σελίδα: 18



Εκτοξεύεται το κόστος εξαγοράς των πλασματικών ετών ασφάλισης

Στα 117,2 ευρώ/μήνα το ελάχιστο ποσόν που καταβάλλει πλέον ο μισθωτός

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Σχεδόν απαγορευτική καθίσταται η εξαγορά πλασματικών ετών ασφάλισης για ορισμένες κατηγορίες ασφαλισμένων, όπως ξεκαθαρίζεται και από τη χθεσινή εγκύκλιο του υπουργείου Εργασίας, που σε εφαρμογή του νόμου Κατρούγκαλου καθορίζει το κόστος της αναγνώρισης. Από τον Ιανουάριο του 2017, οι ασφαλισμένοι που επιθυμούν να εξαγοράσουν έτη ασφάλισης προκειμένου να κλειδώσουν ταχύτερα το συνταξιοδοτικό δικαίωμα καλούνται να πληρώσουν σημαντικά ακριβότερα τα λεγόμενα «πλασματικά έτη».

Όπως επισημαίνουν οι ειδικοί, η χρήση των πλασματικών ετών συμφέρει, πλέον, κατά κύριο λόγο τους ασφαλισμένους είτε για να θεμελιώσουν δικαίωμα συνταξιοδότησης αναδρομικά με διατάξεις και όρια ηλικίας του 2011 και του 2012—ώστε συμπληρώνοντας τα εν λόγω έτη εντός του 2017 να αποχωρήσουν—είτε για να συμπληρώσουν εντός του τρέχοντος έτους την πλήρη 40ετία και με ταυτόχρονη συμπλήρωση του 62ου έτους της ηλικίας να συνταξιοδοτηθούν. Ειδικά για τους ασφαλισμένους του ιδιωτικού τομέα, η χρήση των πλασματικών πρέπει να συνδυάζεται θεμελίωση και προσαύξηση της σύνταξης. Στο Δημόσιο, προβλέπεται η δυνατότητα αναγνώρισης έως και 12 πλασματικών ετών, ενώ στον ευρύτερο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα μέχρι 7 χρόνια.

Μέχρι πρότινος, για την αναγνώριση απαιτείτο η καταβολή εκ μέρους του ασφαλισμένου του Δημοσίου εισφοράς 6,67% επί των συντάξιμων αποδοχών (όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί κατά το χρόνο υποβολής της σχετικής αίτησης). Αντίστοιχα, για τους ασφαλισμένους του ιδιωτι-

Χρόνοι που μπορούν να εξαγοραστούν

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ	ΧΡΟΝΟΣ	ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
Στρατιωτική θητεία	Όλος ο χρόνος υπηρεσίας	Εξαγορά
Γονική άδεια ανατροφής	Όλος ο χρόνος άδειας	Εξαγορά
Επιδότηση ασθένειας	Ως 300 ημέρες	Χωρίς εξαγορά, μόνο ασφαλισμένοι ιδιωτικού τομέα
Τακτική ανεργία ΟΑΕΑ	Ως 300 ημέρες	Χωρίς εξαγορά, μόνο ασφαλισμένοι ιδιωτικού τομέα
Εκπαιδευτική άδεια άνευ αποδοχών	Ως 2 έτη	Εξαγορά
Χρόνος σπουδών	Πρόγραμμα σπουδών σχολής	Εξαγορά
Κενά διαστήματα ανεργίας	Όλος ο χρόνος	Εξαγορά, μόνο ασφαλισμένοι ιδιωτικού τομέα
Χρόνος κύησης και λοχείας	Όλος ο χρόνος	Χωρίς εξαγορά
Χρόνος απεργίας	Όλος ο χρόνος	Εξαγορά
Πλασματικός χρόνος τέκνων	Μέχρι 5 έτη (1ο παιδί 1, 2ο παιδί 2, 3ο παιδί 2)	Εξαγορά
Χρόνος μαθητείας (Stage)	Μέχρι 2 έτη	Εξαγορά
Χρόνος έναρξης πριν από την εγγραφή στον ΟΑΕΕ	Μέχρι 5 έτη	Εξαγορά

— Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

κού τομέα το κόστος για τις περισσότερες κατηγορίες πλασματικών ετών ήταν στα 168 ευρώ (δηλαδή, το 25πλάσιο του ημερομισθίου ανειδίκευτου εργάτη το 2015). Ειδικά για τον στρατό ήταν στο 20% του συνόλου των συντάξιμων αποδοχών, με προβλέψεις για έκπτωση από 30% έως 50% ανάλογα με τα έτη της θεμελίωσης. Πλέον, όλα αυτά—και η

έκπτωση όπως και η δυνατότητα συνταξιοδότησης να εξαγοράσουν τη στρατιωτική θητεία—καταργούνται.

Η αναγνώριση γίνεται με την καταβολή της εισφοράς που ισχύει κατά τον χρόνο υποβολής της αίτησης εξαγοράς για κάθε μήνα πλασματικού χρόνου. Η ως άνω εισφορά υπολογίζεται επί των αποδοχών του ασφαλισμένου κατά τον μήνα υπο-

βολής της αίτησης εξαγοράς. Συνεπώς, οι δημόσιοι υπάλληλοι θα κληθούν το 2017 να καταβάλλουν το 10% (6,67% εισφορά εργαζομένου και 3,33% εισφορά εργοδότη), ενώ από το 2020 και μετά πρέπει να καταβάλλουν το 20% του μισθού τους για κάθε μήνα πλασματικού χρόνου. Το ελάχιστο μηνιαίο κόστος για τους μισθωτούς είναι 117,2 ευρώ.

Η αλλαγή του τρόπου υπολογισμού των εισφορών για τους επαγγελματίες ασφαλισμένους σε ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ ανατρέπει και το πλαίσιο εξαγορών, καθώς πληρώνουν για αιτήσεις που υπεβλήθησαν από 1/1/2017 και μετά το 20% του μηνιαίου καθαρού εισοδήματος του προηγούμενου φορολογικού έτους. Ελάχιστο μηνιαίο κόστος ορίζεται στα 117,2 ευρώ και μέγιστο στα 1.172 ευρώ. Όσοι έχουν διακόψει τη δραστηριότητά τους ή έχουν αλλάξει επάγγελμα και ήταν μισθωτοί το προηγούμενο της αίτησης έτος πληρώνουν το ελάχιστο.

Μεταβατικό ασφάλιστρο, που για το τρέχον έτος ορίζεται στο 14% επί του μηνιαίου καθαρού εισοδήματος του προηγούμενου χρόνου, θα καταβάλλουν οι αγρότες. Σε περίπτωση παράλληλης απασχόλησης, ο ασφαλισμένος που επιθυμεί να εξαγοράσει πλασματικά έτη οφείλει να καταβάλλει τις απαιτούμενες εισφορές και για τις δύο εργασίες για τις οποίες ασφαρίζεται.

Προσοχή: Πλασματικοί χρόνοι που αναγνωρίζονται χωρίς εξαγορά χρησιμοποιούνται μόνο για θεμελίωση και δεν συνυπολογίζονται στο ποσό της ανταποδοτικής σύνταξης. Λαμβάνονται ωστόσο υπόψη για την εθνική σύνταξη. Αντίστοιχα, χρόνοι που αναγνωρίζονται με εξαγορά συνυπολογίζονται για ποσοστά αναπλήρωσης, συντάξιμες αποδοχές και εθνική σύνταξη.



Οικονομία



ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

Προς κατάργηση η υποχρεωτική ασφάλιση στο πρώην ΤΣΜΕΔΕ

Την κατάργηση της υποχρεωτικής ασφάλισης στο πρώην ΤΣΜΕΔΕ λόγω ιδιότητας προαναγγέλλει η χθεσινή εγκύκλιος του υπουργείου Εργασίας για τις εισφορές των μηχανικών που είναι μέλη του ΤΣΕ. Μάλιστα, η ίδια εγκύκλιος προβλέπει ότι οι μηχανικοί, ανεξάρτητα αν ασκούν ή όχι το επάγγελμά τους, θα είναι υποχρεωμένοι να καταβάλλουν εισφορές μέχρις ότου καταργηθεί η υποχρεωτική ασφάλιση στο πρώην ΤΣΜΕΔΕ. Ειδικότερα, στις περιπτώσεις μισθωτών μηχανικών καταβάλλονται ασφαλιστικές εισφορές μισθωτού (6,67% ασφαλισμένος, 13,33% εργοδότης), ενώ οι μνημιαίες αποδοχές για πλήρη απασχόληση δεν μπορεί να υπολείπονται των 586,08 ευρώ ή των 510,95 ευρώ (βασικός μισθός άγαμου μισθωτού άνω ή κάτω των 25 ετών αντίστοιχα).

Στις περιπτώσεις μη μισθωτών μηχανικών καταβάλλονται ασφαλιστικές εισφορές αυτοαπασχολούμενου (20%), ενώ το μηνιαίο εισόδημα δεν μπορεί να υπολείπεται των 586,08 ευρώ ή των 410,26 ευρώ. Για τους μηχανικούς που δεν ασκούν καμία επαγγελματική δραστηριότητα (είτε ως μισθωτοί είτε ως μη μισθωτοί) καταβάλλονται ασφαλιστικές εισφορές αυτοαπασχολούμενου (20%). Εξάλλου, στις περιπτώσεις μηχανικών που παρέχουν ταυτόχρονα μισθωτή και μη μισθωτή εργασία καταβάλλονται ασφαλιστικές εισφορές και ως μισθωτών και ως ελευθέρων επαγγελματιών. Για μέλη του ΤΣΕ που πλέον απασχολούνται σε άλλο επάγγελμα δεν καταβάλλονται ασφαλιστικές εισφορές.

Εξαγορά πλασματικών ετών μόνο για κροίσους

Με το νέο σύστημα τριπλασιάζεται το κόστος για τους μισθωτούς του ιδιωτικού τομέα και τους ελεύθερους επαγγελματίες

Ρεπορτάζ
ΘΟΔΩΡΗΣ ΒΓΕΝΝΗΣ

Απαγορευτική... καθιστά την εξαγορά των πλασματικών ετών η νέα εγκύκλιος που εξέδωσε το υπουργείο Εργασίας. Και αυτό, γιατί δεκάδες χιλιάδες ασφαλισμένοι θα βρεθούν μπροστά στο δύσκολο δίλημμα να επιλέξουν μια... πανάκριβη εξαγορά ή να μείνουν εγκλωβισμένοι για αρκετά χρόνια παραπάνω στην εργασία τους. Μάλιστα σε κάποιες περιπτώσεις το ποσοστό τριπλασιάζεται και από 6,67% επί του μεικτού μισθού πάει στο 20%. Η αύξηση αφορά και όσους υπέβαλαν αιτήσεις πριν από την 1η Ιανουαρίου 2017.

Ειδικότερα, η εγκύκλιος, που έρχεται να αποσαφηνίσει το καθεστώς που προβλέπει ο νόμος Καρούγκαλου, αυξάνει το κόστος εξαγοράς των πλασματικών, με τους μισθωτούς του ιδιωτικού τομέα και τους ελεύθερους επαγγελματίες να θίγονται περισσότερο εφόσον οι αποδοχές τους ξεπερνούν τα 800 ευρώ. Στα ίδια επίπεδα θα παραμείνει το κόστος για τους δημόσιους υπαλλήλους, τους μι-

σθωτούς και τους ελεύθερους επαγγελματίες με χαμηλότερο εισόδημα. Υπενθυμίζεται ότι το μάξιμουμ του χρόνου ασφάλισης που μπορεί να αναγνωριστεί κάποιος είναι τα επτά έτη, ενώ στο Δημόσιο μπορεί να φτάσει ακόμα και τα δώδεκα.

Πιο αναλυτικά, οι μισθωτοί του ιδιωτικού τομέα θα καταβάλλουν το 20% του τελευταίου μεικτού μισθού τους για την εξαγορά πλασματικών ετών από 1/1/17 και μετά. Οι δημόσιοι υπάλληλοι θα καταβάλλουν το 10% του μισθού τους κατά τον μήνα που υπέβαλαν αίτηση για εξαγορά. Αντίστοιχα, η εξαγορά των

πλασματικών ετών από τους ελεύθερους επαγγελματίες και τους αυτοαπασχολούμενους θα προκύπτει σε σχέση με τις μνημιαίες εισφορές που θα καταβάλλουν. Αν πληρωθεί όλο το ποσό εφάπαξ, υπάρχει έκπτωση 2% για κάθε έτος εξαγοράς (δηλαδή 4% για 2 έτη, 6% για 3 έτη κ.ο.κ.). Υπενθυμίζεται ότι με το παλιό καθεστώς το ποσοστό έκπτωσης ήταν 15%, ανεξαρτήτως ετών ασφάλισης.

Την ίδια στιγμή, παρά το γεγονός ότι υπηλόβαθα στέλεχη του υπουργείου Εργασίας είχαν δημιουργήσει την αίσθηση ότι όσοι υπέβαλαν αιτήματα αναγνώρισης πλασματικών χρό-

νου μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2016 θα κρίνονταν με βάση το παλιό ευνοϊκότερο καθεστώς, δηλαδή με βάση το 6,67% ή το ημερομίσθιο του ανειδίκευτου εργαίτη, αυτό δεν έγινε ποτέ. Όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά στην εγκύκλιο, «οι διατάξεις έχουν εφαρμογή από την ημερομηνία έναρξης ισχύος του ν. 4387/2016, ήτοι από 13.5.2016 και εφεξής. Συνεπώς, αιτήσεις αναγνώρισης πλασματικών χρόνων που έχουν υποβληθεί μέχρι και την 12/5/2016 αντιμετωπίζονται σύμφωνα με την προϊσχύουσα, στους εντασσόμενους στον ΕΦΚΑ φορείς, νομοθεσία».

Παραδείγματα αναγνώρισης χρόνου

- Εργαζόμενος στον ΟΤΕ, ασφαλισμένος στον ΕΦΚΑ (πρώην ΤΑΠ-ΟΤΕ) που αιτείται αναγνώριση χρόνου ασφάλισης το έτος 2017, θα καταβάλλει εισφορά που θα ανέρχεται σε ποσοστό 25,99% (8,29% ασφαλισμένου - 17,70% εργοδότη).
- Εργαζόμενος στη ΔΕΗ που αιτείται την αναγνώριση χρόνου ασφάλισης το έτος 2018, θα καταβάλλει εισφορά που θα ανέρχεται σε ποσοστό 26,51% (8,84% ασφαλισμένου - 17,67% εργοδότη).
- Μισθωτός - εργαζόμενος παράλληλα σε δύο εργασίες του πρώην ΙΚΑ - ΕΤΕΑΜ με ασφαλιστές αποδοχές 1.000+300 ευρώ, κατά τον τελευταίο μήνα, πριν από την υποβολή της αίτησης αναγνώρισης. Η εισφορά θα υπολογιστεί με βάση το σύνολο των αποδοχών του ασφαλισμένου, ήτοι επί 1.300 ευρώ.



Δικαιούχοι συντάξεων χρείας παίρνουν μέρος σε συγκέντρωση διαμαρτυρίας ενάντια στον νόμο Κατρούγκαλου, που προβλέπει σκληρούς περιορισμούς ή ακόμα και την κατάργηση συντάξεων για τους επιζώντες συζύγους, στο κέντρο της Αθήνας

Συντάξεις

Κατενύκτιο κυβέρνησης με το ΣτΕ

Οι συνταξιοδικές οργανώσεις βλέπουν κυβερνητικό δάκτυλο ώστε να καθυστερήσει η εκδίκαση της προσφυγής τους

ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΓΕΩΡΓΑΚΗ

Κυβερνητική μεθόδευση ώστε να μη συζητηθεί στο ΣτΕ η προσφυγή των συνταξιούχων κατά του νόμου Κατρούγκαλου καταγγέλλουν συνταξιοδικές οργανώσεις. Η Ομοσπονδία Συνταξιοδικών Τραπεζικών Οργανώσεων Ελλάδος (ΟΣΤΟΕ), η Πανελλήνια Ομοσπονδία Συνταξιούχων Επικουρικής Ασφάλισης (ΕΤΕΑ), η Πανελλήνια Ομοσπονδία Συνταξιούχων Σιδηροδρομικών, ο Πανελλήνιος Σύλλογος Συνταξιούχων Τηλεπικοινωνιών Ομίλου ΟΤΕ και το Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων επισημαίνουν ότι «η κυβέρνηση, μετά την πρωτοφανή επίθεση στα εισοδήματα των συνταξιούχων, σκοπίμως κωλύ-

σιεργεί ώστε να μη συζητηθεί στην Ολομέλεια του ΣτΕ η αίτηση ακύρωσης των συνταξιοδικών οργανώσεων κατά του νόμου Κατρούγκαλου (4387/2016)». Ειδικότερα, στο Συμβούλιο της Επικρατείας κατατέθηκαν το προηγούμενο καλοκαίρι από συνταξιοδικές οργανώσεις αιτήσεις ακύρωσης κατά των υπουργικών αποφάσεων που εκδόθηκαν σε εφαρμογή του Νόμου 4387/2016 (νόμου Κατρούγκαλου) και αφορούν τον επανυπολογισμό κύριων και επικουρικών συντάξεων, καθώς και την περικοπή όσων συντάξεων υπερβαίνουν (αθροιστικά κύρια και επικουρική) το ποσό των 1.300 ευρώ. Οι αιτήσεις ακύρωσης προσδιορίστηκαν αρχικά να εκδικαστούν σε πρώτη

δικασία στις 7/4/2017 στην Ολομέλεια του ΣτΕ, αφού το θέμα κρίθηκε μειζονος σημασίας επειδή αφορά όλους τους συνταξιούχους.

Η ΑΝΑΒΟΛΗ. Στις 7/4/2017, που είχε οριστεί να γίνει η δίκη, έγινε αυτεπάγγελτη αναβολή για τις 2 Ιουνίου 2017, προκειμένου η Εισηγήτρια να ετοιμάσει την εισήγηση. Στις 29/5/2017 και ενώ αναμενόταν η εκδίκαση της υπόθεσης την Παρασκευή 2/6/2017 ανακοινώθηκε νέα αναβολή εκδίκασης της υπόθεσης για το φθινόπωρο, με το επιχείρημα ότι οι εκπρόσωποι του ελληνικού Δημοσίου δεν ήταν έτοιμοι για τη δίκη της Παρασκευής 2/6/2017.

Όπως τονίζει ο πρόεδρος του Ενιαίου Δικτύου Συνταξιούχων Νίκος Χατζόπουλος, «είναι φανερό πλέον ότι επιχειρείται παρέκκλιση της δίκης, στην οποία πρόκειται να κριθούν ζωτικής σημασίας ζητήματα που αφορούν την ίδια την επιβίωσή μας και δημιουργούνται σε όλους μας εύλογες απορίες για την τροπή που παίρνουν τα πράγματα κατόπιν κυβερνητικών πιέσεων να αποφευχθεί η δικαστική κρίση για την προφανή αντισυνταγματικότητα των υπουργικών αποφάσεων που εκδόθηκαν για την εφαρμογή του Νόμου 4387/2016 (νόμος Κατρούγκαλου)».

ΕΞΑΓΟΡΑ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΩΝ. Στο μεταξύ, νέο τρόπο υπολογισμού για τα πλασματικά έτη, που οδηγεί μια σειρά από ασφαλισμένους σε αύξηση του κόστους εξαγοράς, προβλέπει εγκύκλιος του υπουργείου Εργασίας η οποία εκδόθηκε σε εφαρμογή του νόμου Κατρούγκαλου. Η εξαγορά είναι ακριβότερη για μισθωτούς του ιδιωτικού τομέα και ελεύθερους επαγγελματίες με υψηλές αποδοχές, ενώ αντίθετα φαίνεται πως παραμένει

σε χαμηλά επίπεδα για τους δημόσιους υπάλληλους, για μισθωτούς με μισθούς γύρω στα 850 ευρώ, όπως επίσης για ελεύθερους επαγγελματίες που δηλώνουν χαμηλό εισόδημα και με τον νέο τρόπο πληρώνουν χαμηλές εισφορές. Έτσι:

■ Από την έναρξη ισχύος του Ν. 4387/2016, δηλαδή από 13 Μαΐου 2016 και μετά, οι μισθωτοί του ιδιωτικού τομέα θα καταβάλλουν το 20% του τελευταίου μεικτού μισθού τους για την εξαγορά πλασματικών ετών. Το ποσοστό αυτό αποτελεί το σύνολο της εισφοράς του εργοδότη και του εργαζομένου για την κύρια σύνταξη. ■ Από 1/1/17 και μετά οι δημόσιοι υπάλληλοι θα καταβάλλουν το 10% του μισθού τους κατά τον μήνα που υπέβαλαν αίτηση για εξαγορά πλα-

Ο νέος τρόπος υπολογισμού πλασματικών ετών, σύμφωνα με εγκύκλιο του υπουργείου Εργασίας, οδηγεί σε αύξηση του κόστους εξαγοράς τους

σματικών ετών ασφάλισης. Το ποσοστό αυτό αφορά την εισφορά τους 6,67% αλλά και του Δημοσίου που για το 2017 είναι 3,33%. ■ Από 1/1/17 και μετά η εξαγορά πλασματικών ετών από τους ελεύθερους επαγγελματίες και τους αυτοαπασχολούμενους θα προκύπτει σε σχέση με τις μηνιαίες εισφορές που θα καταβάλλουν. Υπενθυμίζεται ότι στο Δημόσιο μπορεί να γίνει εξαγορά έως και 12 πλασματικών ετών ασφάλισης, ενώ έως 7 έτη μπορούν να εξαγοραστούν στον ιδιωτικό τομέα. Αξίζει επίσης να επισημανθεί ότι αναγνώριση πλασματικών ετών ασφάλισης χωρίς εξαγορά αξιοποιείται μόνο για θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος. Αν αντίθετα η αναγνώριση γίνει με εξαγορά, τότε το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα συνυπολογίζεται και στην εθνική σύνταξη.



Μια σειρά από παροχές κοινωνικού χαρακτήρα που αφορούν 1 εκατομμύριο ανέργους, υπό την προϋπόθεση να διαθέτουν δελτίο ανεργίας από τον Οργανισμό Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού, ανακοίνωσε χθες ο Οργανισμός. Πρόκειται για 14 δικαιώματα/παροχές που αφορούν από τα τιμολόγια της ΔΕΗ και τον ΕΝΦΙΑ έως την ιατρική περίθαλψη. Οι «Ειδήσεις» αναλύουν την κάθε κατηγορία και παρουσιάζουν τα κριτήρια που πρέπει να πληρούν οι ενδιαφερόμενοι.

1 Ενταξη στο Κοινωνικό Τιμολόγιο της ΔΕΗ. Η δυνατότητα δίνεται σε όσους είναι εγγεγραμμένοι άνεργοι για χρονικό διάστημα τουλάχιστον 6 μηνών με επίσημο οικογενειακό εισόδημα μικρότερο από το ποσό των 12.000 ευρώ.

2 Μειώσεις ή απαλλαγές σε φορολογικές υποχρεώσεις (ΕΝΦΙΑ κ.λπ.). Χορηγείται έκπτωση 50% ή 100% σε φορολογούμενους που βρίσκονται σε αδυναμία πληρωμής της συνολικής οφειλής για το οικείο έτος ή είναι πολύτεκνοι ή ανάπηροι, υπό προϋποθέσεις.

3 Ενταξη σε ευνοϊκές ρυθμίσεις που αφορούν δάνεια και οφειλές (νόμος Κατσέλη). Σκοπός του νόμου είναι να βοηθήσει τον δανειολήπτη που πλήττεται από την κρίση, τη μείωση του εισοδήματος, την ανεργία, τις υποχρεώσεις προς το κράτος και τα προβλήματα υγείας και δεν μπορεί να ανταποκριθεί στην αποπληρωμή των δόσεων των δανείων και των χρεών του εν γένει. Υπάγονται όλα τα φυσικά πρόσωπα, πλην των εμπόρων.

4 Ασφάλιση μέσω του Ενιαίου Λογαριασμού για την Εφαρμογή Κοινωνικών Πολιτικών (ΕΛΕΚΠ). Συγκεκριμένα, έχουν παροχές ασθενοίας σε είδος όσοι έχουν πραγματοποιήσει οποτεδήποτε τουλάχιστον 3.000 ημερομίσθια στην ασφάλιση του κλάδου ασθενοίας του ΙΚΑ και είναι εγγεγραμμένοι άνεργοι στα μητρώα των υπηρεσιών του ιδρύματος επί ένα συνεχές 12μηνο πριν από την υποβολή της αίτησής τους για υπαγωγή στην ασφάλιση του ΙΚΑ.

5 Προαιρετική ασφάλιση στο Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης μέσω ΕΛΕΚΠ. Οι άνεργοι (άνδρες άνω των 60 ετών, γυναίκες άνω των 55 ετών) μπορούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα προαιρετικής ασφάλισης, εφόσον έχουν εγγραφεί ως άνεργοι στον ΟΑΕΔ, κατέχουν δελτίο ανεργίας για 12 τουλάχιστον συνεχείς μήνες πριν από την υποβολή της αίτησης υπαγωγής, εξακολουθούν να είναι άνεργοι και κατέχουν ενεργό δελτίο ανεργίας.

6 Δωρεάν μετακίνηση στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς.

7 Δυνατότητα συμμετοχής σε προσφορές επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα.



14 παροχές του ΟΑΕΔ για τους ανέργους

Τον οδηγό με τα δικαιώματά τους και τις εκπνώσεις που μπορούν να έχουν στον ΕΝΦΙΑ και στον λογαριασμό της ΔΕΗ έδωσε χθες στη δημοσιότητα ο Οργανισμός

8 Ειδικές παροχές, όπως επίδομα θέρμανσης.

9 Λήψη, υπό προϋποθέσεις, του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης.

10 Παροχές μέσω πρωτοβουλιών των δήμων (πρόσβαση σε δημοτικά κολυμβητήρια και θέατρα).

11 Επιπρόσθετη μοριοδότηση στις προκλήσεις διαγωνισμών δημοσίων φορέων μέσω ΑΣΕΠ.

12 Επιπρόσθετη μοριοδότηση σε προγράμματα κοινωνικού χαρακτήρα που υλοποιεί ο ΟΑΕΔ.

13 Δικαίωμα συμμετοχής σε προγράμματα απασχόλησης, με επιπλέον μοριοδότηση για το διάστημα ανεργίας σε δράσεις συμβουλευτικής, κατάρτισης και επανένταξης στην αγορά εργασίας που υλοποιεί ο ΟΑΕΔ.

14 Δυνατότητα συμμετοχής σε προγράμματα κοινωνικής προστασίας, όπως ο κοινωνικός τουρισμός και το κατασκηνωτικό πρόγραμμα του ΟΑΕΔ.

Το Πρόγραμμα Κοινωνικού Τουρισμού απευθύνεται σε όσους κατά το προηγούμενο έτος από την έναρξη του προγράμματος: πραγματοποίησαν ως εργαζόμενοι 50 ημέρες εργασίας στην ασφάλιση του ΙΚΑ ΕΤΑΜ με εισφορές υπέρ του καταργηθέντος Οργανισμού Εργατικής Εστίας ή έλαβαν από τον ΟΑΕΔ 50 ημέρες ειδικής παροχής προστασίας μητρότητας ή έλαβαν επιδότηση ανεργίας τουλάχιστον 2 μηνών (50 ημερήσια επιδόματα) ή συγκέντρωσαν 50 ημέρες αθροιστικά από τα παραπάνω (ημέρες εργασίας, ειδικής παροχής προστασίας μητρότητας και επιδότησης ανεργίας) ή είναι εγγεγραμμένοι άνεργοι στο Ειδικό Μητρώο Ανέργων ΑμεΑ του ΟΑΕΔ κατά την ημερομηνία λήξης υποβολής των αιτήσεων.

Στο κατασκηνωτικό πρόγραμμα μπορούν να ενταχθούν όσοι είναι άνεργοι εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ με συνεχόμενο χρονικό διάστημα ανεργίας κατά την ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής αιτήσεων τουλάχιστον 4 μηνών.



Η εγκύκλιος για εξαγορά πλασματικών

Ο νέος τρόπος υπολογισμού φέρνει κόσμη πολλαπλών ταχυτήτων, ανάλογα με τον μισθό ή το εισόδημα αλλά και τις εκάστοτε ισχύουσες εισφορές

Ρεπορτάζ ΠΙΑΝΝΗΣ ΦΩΣΚΟΛΟΣ

Αύξηση του κόστους εξαγοράς πλασματικών ετών «κλειδώσε» για μια σειρά από ασφαλισμένους που καταθέτουν σχετική αίτηση από 13/5/2016 και μετά. Η επίμαχη εγκύκλιος που εκδόθηκε χθες -όπως προανήγγειλε το «Εθνος»- φέρνει κόσμη πολλαπλών ταχυτήτων ανάλογα με τον μισθό ή το εισόδημα αλλά και τις εκάστοτε ισχύουσες εισφορές. Καταργείται η ειδική έκπτωση 50% για την αναγνώριση του χρόνου στρατιωτικής θητείας, με αποτέλεσμα να αυξάνεται αντίστοιχα το σχετικό κόστος για τους υψηλομισθούς. Χαμέντοι είναι:

- Μισθωτοί με τελευταίο μεικτό μισθό πάνω από 840 ευρώ τον μήνα. Ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενοι με μηνιαίο φορολογητέο εισόδημα πάνω από 840 ευρώ το προηγούμενο της αίτησης έτος.
- Ασφαλισμένοι σε ΔΕΚΟ - Τράπεζες και άλλες ειδικές κατηγορίες (π.χ. προσωπικό εδάφους αεροπορικών επιχειρήσεων, ιπτάμενο προσωπικό, ηθοποιοί, τεχνικοί θεάτρου, μουσικοί κ.ά.) που θα καταθέσουν αίτηση μέχρι και το 2019, καθώς θα πρέπει να πληρώσουν πάνω από το 20% του τελευταίου μισθού τους για κάθε μήνα εξαγοράς.
- Παράλληλα απασχολούμενοι σε δύο δουλειές, καθώς θα πληρώσουν διπλά την εξαγορά των πλασματικών ετών, όπως υποχρεούνται από 1/1/2017 σε διπλές εισφορές.
- Συνταξιούχοι που ήθελαν να αναγνωρίσουν χρόνο στρατιωτικής υπηρεσίας και χίρες που μπορούσαν να αναγνωρίσουν τον χρόνο θητείας του θανόντος για να προσαρτήσουν τη σύνταξη χηρείας. Οι σχετικές διατάξεις καταργούνται.
- Δημόσιοι υπάλληλοι που πέφτουν φρέτος στα... μαλακά αλλά από τον χρόνο θα πρέπει να βάλουν βαθιά το χέρι στην τσέπη. Όσοι καταθέσουν αίτηση φρέτος θα πληρώσουν 10% του τρέχοντος μισθού τους αντί 6,67% του μισθού

του Οκτωβρίου του 2011. Από του χρόνου το κόστος αυξάνεται σταδιακά μέχρι να φτάσει στο 20% του τρέχοντος μισθού το 2020.

Αντίθετα, το κόστος παραμένει σε χαμηλά επίπεδα -στα ίδια με πριν ή μειώνεται- για μισθωτούς με τελευταίο μεικτό μισθό έως 850€ και για ελεύθερους επαγγελματίες που δηλώνουν χαμηλό εισόδημα.

Η εγκύκλιος ξεκαθαρίζει πως δίνεται η δυνατότητα στους νέους ασφαλισμένους (μετά την 1/1/1993) να αποκτήσουν πρόσβαση στους πλασματικούς χρόνους του Νόμου 3996 του 2011 - χρόνοι παιδιών, γονικών άδειας, επιδότησης λόγω ασθένειας ή ανεργίας, εκπαίδευσης άδειας, σπουδών, κύησης ή λοχεία, μαθητείας κ.ά. Κατά τα λοιπά οι αναγνωριζόμενοι πλασματικοί χρόνοι μένουν ως έχουν και απίστευτα αναγνώρισης που έχουν υποβληθεί μέχρι 12/5/2016 αντιμετωπίζονται με το παλιό καθεστώς. Αλλάζει το κόστος εξαγοράς για αιτήσεις που θα κατατεθούν από 13/5/2016 και μετά ως εξής: Μισθωτοί ιδιωτικού τομέα πληρώνουν (από 13/5/2016) για κάθε μήνα εξαγοράς 20% του τελευταίου μεικτού μισθού.

Η αναγνώριση

Η αναγνώριση υπολογίζεται στο ποσοστό που ισχύει τον χρόνο υποβολής της αίτησης εξαγοράς. Δηλαδή ασφαλισμένοι σε ΔΕΚΟ, τράπεζες και άλλοι που πληρώναν υψηλότερες από 20% εισφορές και βρίσκονται σε μεταβατικό καθεστώς μέχρι το 2020 συμφέρει να εξαγοράσουν πλασματικά από το 2020 και μετά. Διαφορετικά, θα τα πληρώσουν ακριβότερα. Η εισφορά υπολογίζεται στον τελευταίο μισθό, όπως και αν αυτός εισπράχθηκε. Το ελάχιστο μηνιαίο κόστος είναι 117,2 ευρώ. Ελεύθεροι επαγγελματίες - αυτοαπασχολούμενοι (πρ. ΟΑΕΕ - ΕΤΑΑ) πληρώνουν για αιτήσεις που υποβλήθηκαν από 1/1/2017 και μετά το 20% του μηνιαίου καθαρού εισοδήματος του προ-

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΩΝ ΕΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ		
Κατηγορία	Χρόνος	Παρατηρήσεις
Στρατιωτική θητεία	Όλος ο χρόνος υπηρεσίας	• εξαγορά
Γονική άδεια ανατροφής	Όλος ο χρόνος άδειας	• εξαγορά
Επιδότηση ασθενείας	Εως 300 ημέρες	• χωρίς εξαγορά • μόνο ασφαλισμένοι ιδιωτικού τομέα
Τακτική ανεργία ΟΑΕΔ	Εως 300 ημέρες	• χωρίς εξαγορά • μόνο ασφαλισμένοι ιδιωτικού τομέα
Εκπαιδευτική άδεια άνευ αποδοκίων	Εως 2 έτη	• εξαγορά
Χρόνος σπουδών	Πρόγραμμα σπουδών σχολής	• εξαγορά
Κενά διαστήματα ανεργίας	Όλος ο χρόνος	• εξαγορά • μόνο ασφαλισμένοι ιδιωτικού τομέα
Χρόνος κύησης και λοχείας	Όλος ο χρόνος	• χωρίς εξαγορά
Χρόνος απεργίας	Όλος ο χρόνος	• εξαγορά
Πλασματικός χρόνος τέκνων	Μέχρι 5 έτη (1ο παιδί 1, 2ο παιδί 2, 3ο παιδί 2)	• εξαγορά
Χρόνος μαθητείας (Stage)	Μέχρι 2 έτη	• εξαγορά
Χρόνος έναρξης πριν από την εγγραφή στον ΟΑΕΕ	Μέχρι 5 έτη	• εξαγορά

Επεξηγήσεις: Διονύσιος Ρίζος, ειδικός σε θέματα κοινωνικής ασφάλισης



ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ παραμένει σε χαμηλά επίπεδα -στα ίδια με πριν ή μειώνεται- για μισθωτούς με τελευταίο μεικτό μισθό έως 850€ και για ελεύθερους επαγγελματίες που δηλώνουν χαμηλό εισόδημα

ηγούμενου φορολογικού έτους. Ελάχιστο μηνιαίο κόστος 117,2 ευρώ και μέγιστο 1.172 ευρώ. Όσοι έχουν διακόψει τη δραστηριότητά τους ή έχουν αλλάξει επάγγελμα και ήταν μισθωτοί το προηγούμενο της αίτησης έτος πληρώνουν το ελάχιστο. Αγρότες (πρ. ΟΓΑ) πληρώνουν το μεταβατικό ασφαλιστρο, 14% φρέτος, 16% το 2018 κ.ο.κ. επί του μηνιαίου καθαρού εισοδήματος του προηγούμενου έτους. Ελάχιστο κόστος για κάθε μήνα 57 ευρώ φρέτος, 65 του χρόνου κ.ο.κ. Παράλληλα απασχολούμενοι με υποχρέωση πολλαπλών εισφορών από

1/1/2017 πληρώνουν διπλά: μία εισφορά για κάθε επαγγελματική δραστηριότητα. Επιλέγουν σε ποιον φορέα ασφάλισης θα προσμετρηθεί ο χρόνος. Παλαιοί ασφαλισμένοι που υπάγονταν υποχρεωτικά σε διπλή ασφάλιση ή και του Δημοσίου επιλέγουν που θέλουν να συνυπολογιστεί ο έξτρα χρόνος.

Εφάπαξ

Αν πληρωθεί όλο το ποσό εφάπαξ, υπάρχει έκπτωση 2% για κάθε έτος εξαγοράς. Προσοχή, η έκπτωση ισχύει για κάθε πλήρες έτος. Δηλαδή για εξαγορά 3 ετών και 11 μηνών η έκπτωση είναι



Τι θα ισχύσει για παράλληλη ασφάλιση και εξαγορά στρατιωτικής υπηρεσίας

Χαρακτηριστικά παραδείγματα για πολλές κατηγορίες ασφαλισμένων παραθέτει η εγκύκλιος του υπουργείου Εργασίας.

Μισθωτοί:

- Εργαζόμενοι στον ΟΤΕ, ασφαλισμένοι στον ΕφΚΑ (πρώην ΤΑΠ-ΟΤΕ) που απαιτείται αναγνώριση χρόνου ασφάλισης το έτος 2017, θα καταβάλει εισφορά που θα ανέρχεται σε ποσοστό 25,99% (8,29% ασφαλισμένου - 17,70% εργοδότη)

- Εργαζόμενοι στη ΔΕΗ, ασφαλισμένοι στον ΕφΚΑ (πρώην ΤΑΠ-ΔΕΗ) που απαιτείται την αναγνώριση χρόνου ασφάλισης το έτος 2018, θα καταβάλει εισφορά που θα ανέρχεται σε ποσοστό 26,51% (8,84% ασφαλισμένου - 17,67% εργοδότη)

- Μισθωτός - εργαζόμενος παράλληλα σε δύο εργασίες υπακτές στην ασφάλιση του κοινού καθεστώτος του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ (ασφαλιστέες αποδοχές 1.000+300 ευρώ), κατά τον τελευταίο μήνα, πριν την υποβολή της αίτησης αναγνώρισης. Η εισφορά θα υπολογιστεί με βάση το σύνολο των αποδοχών του ασφαλισμένου, ήτοι επί 1.300 ευρώ.

Αυτοαπασχολούμενοι -

Ελεύθεροι επαγγελματίες:

- Μηχανικός παρέχει εξαρτημένη εργασία με μηνιαίες αποδοχές €1.200 και συγχρόνως ασκεί ελεύθερο επάγγελμα για το οποίο το μηνιαίο εισόδημα με βάση το καθαρό φορολογητέο αποτέλεσμα του προηγούμενου έτους ανέρχεται σε €700. Ο εν λόγω μηχανικός υποβάλλει αίτηση για αναγνώριση χρόνου σπουδών εντός του 2017. Για την αναγνώριση ο ασφαλισμένος θα καταβάλει μηνιαία εισφορά ύψους €380,00 [20% x (€1.200,00 + €700,00)] για κάθε αναγνωρίσιμο μήνα.

Παράλληλη ασφάλιση:

- Ασφαλισμένος παρέχει μισθωτή εργασία (ασφαλισμένος του πρώην ΙΚΑ - ΕΤΑΜ) και συγχρόνως ασκεί ελεύθερο επάγγελμα (ασφαλισμένος του πρώην ΟΑΕΕ). Στην περίπτωση αυτή ο ασφαλισμένος καταβάλλει μία εισφορά για την αναγνώριση βάσει των προαναφερόμενων για τους μισθωτούς (20% επί των αποδοχών) και δεύτερη εισφορά για την αναγνώριση βάσει των προαναφερόμενων για τους ελεύθερους επαγγελματίες (20% επί του μηνιαίου εισοδήματος). Ο ασφαλισμένος θα επιλέξει εάν ο αναγνωρίσιμος χρόνος θα θεωρηθεί ως χρόνος ασφάλισης στο πρώην ΙΚΑ - ΕΤΑΜ ή στον πρώην ΟΑΕΕ, για τη θεμελίωση του συνταξιοδοτικού δικαιώματος.

- Ασφαλισμένος απασχολείται ως ελεύθερος επαγγελματίας (ασφαλισμένος του πρώην ΟΑΕΕ) και συγχρόνως ασκεί αγροτική δραστηριότητα (ασφαλισμένος του πρώην ΟΓΑ). Ο ασφαλισμένος υποβάλλει αίτηση για αναγνώριση πλασματικού χρόνου ασφάλισης εντός του 2017. Στην περίπτωση αυτή ο ασφαλισμένος καταβάλλει μία εισφορά για την αναγνώριση βάσει των προαναφερόμενων για τους ελεύθερους επαγγελματίες (20% επί του μηνιαίου εισοδήματος) και δεύτερη εισφορά για την αναγνώριση βάσει των προαναφερόμενων για τους αγρότες (14% επί του μηνιαίου εισοδήματος). Ο ασφαλισμένος θα επιλέξει εάν ο αναγνωρίσιμος χρόνος θα θεωρηθεί ως χρόνος ασφάλισης στον πρώην ΟΑΕΕ ή στον πρώην ΟΓΑ, για τη θεμελίωση του συνταξιοδοτικού δικαιώματος.

- Παλαιός ασφαλισμένος (μέχρι 31/12/1992) που απασχολείται ως μηχανικός στον ΟΤΕ, μέχρι 31/12/2016 υπαγόμενος στην ασφάλιση του ΙΚΑ - ΕΤΑΜ / πρώην ΤΑΠ - ΟΤΕ και

στο ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕΔΕ, ενώ από 1/1/2017 καταβάλλει μία υποχρεωτική εισφορά (6,67% ο ασφαλισμένος και 13,33% ο εργοδότης επί των πάσης φύσεως αποδοχών). Ο εν λόγω ασφαλισμένος καταβάλλει εντός του 2017 εισφορά για την αναγνώριση χρόνου ασφάλισης, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα για τους μισθωτούς (20% επί των πάσης φύσεως αποδοχών). Ο αναγνωριζόμενος χρόνος μπορεί να θεωρηθεί είτε ως χρόνος ασφάλισης του ΙΚΑ - ΕΤΑΜ / πρώην ΤΑΠ - ΟΤΕ είτε ως χρόνος ασφάλισης του πρώην ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕΔΕ.

Εξαγορά στρατιωτικής υπηρεσίας:

- Μισθωτός με μηνιαίες αποδοχές κατά τον τελευταίο μήνα απασχόλησης (Νοέμβριος 2016) €1.200 υποβάλλει εντός του 2017 αίτηση για την αναγνώριση 18 μηνών στρατιωτικής υπηρεσίας (ανεξαρτήτως των προϋποθέσεων συνταξιοδότησης, βάσει των οποίων θεμελιώνει δικαίωμα συνταξιοδότησης). Το ύψος της εισφοράς εξαγοράς ανέρχεται αρχικά σε €240,00 για κάθε αναγνωρίσιμο μήνα (20% x €1.200,00) και δεν δικαιούται περαιτέρω έκπτωσης. Συνολικά ο ασφαλισμένος για την εξαγορά των 18 μηνών στρατιωτικής υπηρεσίας θα καταβάλει €4.320,00 (18 x €240,00) και εάν επιλέξει να εξοφλήσει εφάπαξ το ποσό της εξαγοράς δικαιούται μείωσης 2%. Συνειστών, θα καταβάλει συνολικά ποσό ύψους €4.233,60 [€4.320,00 - (2% x €4.320,00)].

- Εξαγορά 12 μηνών στρατιωτικής υπηρεσίας: Σε περίπτωση εφάπαξ εξόφλησης παρέχεται έκπτωση 2%. Ειστώ ότι η εξαγορά γίνεται επί μηνιαίου αποδοχών 586,06 ευρώ. Τότε: [586,08X12μήνεςX20%]-2%=1.406,59-28,13=1.378,46:12=114,87 μηνιαίο ποσό εξαγοράς.



6%. Το κόστος εξαγοράς της στρατιωτικής θητείας έως και διπλασιάζεται, καθώς καταργείται η ειδική έκπτωση 50% που ίσχυε μέχρι 12/5/2016 για όσους θεμελιώσαν από 1/1/2015 και μετά. Καταργείται επίσης το δικαίωμα που διατηρούσαν οι κίπρες να αναγνωρίσουν χρόνο θητείας του εκλιπόντος για να προσαυξήσουν τη σύνταξη χρείας. Ταυτόχρονα, όμως, καταργείται και το κατώτατο πλαφόν που ίσχυε για κάθε μήνα εξαγοράς στα 168 ευρώ, οπότε για όσους έχουν τελευταίο μισθό μικρότερο από 840 ευρώ το κόστος μειώνεται. ●



ΑΝ ΠΛΗΡΩΘΕΙ όλο το ποσό εφάπαξ, υπάρχει έκπτωση 2% για κάθε έτος εξαγοράς



Η ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΠΡΟΗΓΗΘΗΚΕ ΤΗΣ ΑΛΩΣΕΩΣ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ



Έργο του Θεόφιλου Χατζημιχαήλ

Από τον **Κωνσταντό Θεοτοκίτσο**



Εχουμε αναφερθεί και επανάληψη στο μεγάλο πρόβλημα της πατρίδας μας, που είναι το δημογραφικό, και έχουμε τονίσει τη δημογραφική καταστροφή που έρχεται με βεβαιότητα. Ο Γάλλος δημογράφος Alfred Sauvy, αναφερόμενος στα προβλήματα του πληθυσμού, έλεγε: «Είναι τόσο θεμελιώδη, που εκδικούνται τρομερά εκείνους που τα αγνοούν και καμία χώρα δεν μπορεί να ζήσει αν δεν πιστεύει στη ζωή».

Χθες, η 29η Μαΐου, θλιβερή ημέρα αντός Βρετανός ιστορικός, εισηγμένος στο περιπόδι στο βιβλίο του «Η Αλωση της Κωνσταντινουπόλεως»: «Καθέννας μπορούσε να καταλάβει ότι η Κωνσταντινούπολη ήταν καταδικασμένη, ότι μια αυτοκρατορία, που την αποτελούσε μόνο κάτι παραπάνω από μία πόλη που έφθινε, δεν μπορούσε να σκεθεί στον αγώνα εναντίον μιας αυτοκρατορίας που είχε ρομαλέα κυβέρνηση και διέθετε την καλύτερη

στρατιωτική μηχανή της εποχής της... Η αποκαταστημένη Βυζαντινή Αυτοκρατορία (σ.σ.: εννοεί μετά το 1261 μ.Χ. και την απελευθέρωση από τους... Σταυροφόρους)... χρειαζόταν περισσότερα χρήματα και πιο πολλούς ανθρώπους απ' ό,τι διέθετε... Εναντίον του στρατού του σουλτάνου, αποτελούμενου από ογδόντα περίπου χιλιάδες άνδρες και των ορδών των ατάκων του, η μεγάλη πόλη, με δεκατέσσερα μίλια τείχη, επρόκειτο να σφραγίσει την άμυνα της σε λιγότερους από επτά χιλιάδες άνδρες...»

Είναι ολοφάνερο ότι όλα τα παραπάνω είχαν υπ' όψιν τους τα μέλη της διακομματικής επιτροπής της Βουλής των Ελλήνων (ΣΥΝΑΣΠΕΜΟΣ, Ν.Δ., ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ) και στο ομόφωνο πόρισμά τους τον Φεβρουάριο του 1993 επισήμαναν: «Η δημογραφική εξασθένηση-γήρανση της κλασικής Ελλάδος και του Βυζαντίου οδήγησε, σύμφωνα με έγκριτες μαρτυρίες, τον Ελληνισμό σε υποταγή αιώνων και παρ' όλων σε ολοκληρωτικό αφανισμό».

Ολα αυτά, όμως, η πολιτική ηγεσία και το πολιτικό προσωπικό τα έχουν φαίνεται ξεχάσει και καθόλου δεν τους ενδιαφέρουν ούτε τους απασχολούν η υπογεννητικότητα και ο δημογραφικός κατήφορος που μαστίζουν την πατρίδα μας και οδηγούν το ελληνικό έθνος σε βέβαιο αφανισμό, εάν δεν ανατραπεί αυτή η εφιαλτική κατάσταση, αφού σύμφωνα με τον Πλάτωνα είναι σχεδόν δυσάιστοι από τις

γεννήσεις, όπως έχουμε τονίσει πολλές φορές.

Η πολιτική ηγεσία και το πολιτικό προσωπικό είναι ικανοποιημένοι και επαναπαύονται στη νομή της εξουσίας. Ουδένως τους απασχολεί το υπ' αριθμόν ένα εθνικό μας πρόβλημα ούτε τους ενδιαφέρει η συντελούμενη πληθυσμιακή αλλοίωση με την αθρόα και ανεξέλεγκτη είσοδο λαθρομεταναστών, όπως τους ονόμαζαν οι ίδιοι στο παραπάνω ομόφωνο πόρισμά τους.

Παράδειγμα της πλήρους και απόλυτης αδιαφορίας τους αποτελεί το γεγονός ότι έχουν κάνει το παν προκειμένου να αποτρέψουν την απόκτηση παιδιών από τις Ελληνίδες.

Η παρούσα κυβέρνηση, μάλιστα, αντιμετωπίζει και μεταχειρίζεται τους πολυτέκνους πολύ χειρότερα από τους αγάμους. Στο προηγούμενο άρθρο αναφέραμε όλα τα μέτρα προστασίας της πολύτεκνης οικογένειας που καταργήθηκαν. Ακόμη όμως και στον ΦΠΑ, για τον οποίο τόσος θόρυβος γίνεται, δεν φαίνεται ότι έχει τη βούληση να καθιερώσει στις παιδικές πάνες μηδενικό συντελεστή, όπως γίνεται στην Αγγλία, ή έστω και μειωμένο για να ελαφρύνει οικονομικά τις νέες μητέρες.

Τι μπορεί να περιμένει κανείς από τη συγκυβέρνηση της αμοραλιστικής συμμαχίας που το μόνο που έχει στο μυαλό της είναι να επαβάλει τα λαικρατικά μοντέλα της;

Τι να περιμένει κανείς από αυτούς που προσπαθούν να εξοντώσουν το πατριωτικό αίσθημα των Ελλήνων, να κατάσχουν την περιουσία, να επαβάλουν καθεστώς ανελευθερίας και να παραχωρήσουν τον έλεγχο των πάντων σε μία ελεγχόμενη από τον ΣΥΡΙΖΑ γραφειοκρατία;

Τι να περιμένει κανείς από αυτούς που ψεύδονται ασπίστολα και με ασπίστοτο κυνισμό;

Τι να περιμένει κανείς από αυτούς που ενσυνείδητα διώχνουν τους νέους μας και ενθαρρύνουν τη λαθρομετανάστευση, προσπαθώντας να αλλοιώσουν τη σύνθεση του πληθυσμού της πατρίδας μας, μετατρέποντάς την από χώρα σε «χώρο» πολυπολιτισμικό;

Τι να περιμένει κανείς από αυτούς που στρέφονται, χωρίς αναστολές, κατά των πολιτέκνων, κατά των ΑμεΑ και κατά των συνταξιούχων;

Τι να περιμένει κανείς από αυτούς που το μόνο που ξέρουν είναι να προβαίνουν σε αντιουσιαστικές ρυθμίσεις, αναδεικνύοντας την απέχθειά τους για τη νομιμότητα;

Το ερώτημα που παραμένει αναπάντητο είναι: Ποιος μπορεί να αποτρέψει τον επερχόμενο αφανισμό;

Η μνήμη της 29ης Μαΐου 1453 είναι ώρα να μας αφυπνίσει και να ξυπνήσουμε όλοι οι Έλληνες από τον λήθαργο.

*Πρόεδρος του Κεντρικού Συλλόγου Πολυτέκνων Γονέων Νομού Θεσσαλονίκης «Ο Άγιος Πάντης»

Η δημογραφική γήρανση οδήγησε τον Ελληνισμό και το Βυζάντιο σε υποταγή αιώνων